

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Sábado 9 de Marzo de 1935

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 707

Los diputados socialistas visitan al Jefe del Estado para pedir el indulto de Menéndez y González Peña

TEMAS DEL DIA

Los del "bienio,, amenazan

Coincidiendo con el domingo de Carnaval hizo su primera salida a la arena de la propaganda el microscópico y polifacético grupito titulado Izquierda republicana. Poca cosa y pocas cosas nuevas. Lo de siempre. «Las llagas en lo más hondo del corazón republicano». «La ira pone los brazos en alto». «El romanticismo de las Constituyentes». «La consolidación de un régimen que se afianzaba al conjuro de unas leyes laicas». «Aquellas Cortes—¡oh, aquellos Cortes—faro en la historia de España, como un impulso juvenil de una raza creadora». «Emoción, limpieza...» Si y lo que no es limpieza añade el país que no tolera estas bromas ni, en medio de las licencias del Carnaval y que conoce, por desdicha, a las máscaras a pesar de que éstas oculten su rostro, su verdadero rostro; el rostro satisfecho y coloreado por una digestión laboriosa que buscaba como lugar propicio a sus erupciones la comodidad del banco azul.

Los destinos de España. La gran era de España. La paz de España. Pero, ¿es posible tanta osadía en quienes coreados por la balumba de talentos, ignaros y de pasiones desorbitadas, exclamaron un día para responder al grito adverso del país: «¿A nosotros que nos importa España? España es esto. El Parlamento? Es decir, sus amigos. Sus contortulos en la mesa y sobremesa del banquete ministerial?»

«Tres meses—ha dicho uno de aquellos hombres—necesitamos para aprobar la Constitución. Tres meses para aprobar el Estatuto de Cataluña. Unos días para aprobar las leyes laicas». Y en estos tres años no pudieron, no quisieron hacer nada por los miles de obreros que se morían de hambre. Ni pudieron regalar a España con un solo día de paz. Ni dejaron sentimiento de herir, ni se dieron traza para evitar el derrumbamiento de la economía nacional que, falta de orden y de la tranquilidad que proporciona un poder enérgico, legal y prestigioso cerraba sus industrias y paralizaba sus comercios asfixiados por una atonía desesperante. En tres meses aprobaron unas leyes que sólo rigieron en el papel, pero no pudieron evitar que medio millón de obreros buscara en el destierro voluntario un pedazo de pan, y que más de otro medio implorase la caridad al propio tiempo que los «creadores» habían hecho un sólo y muy grande milagro; el de su encubrimiento personal.

Es inútil. La mercadería que ofrecen las izquierdas no encuentra mercado ni en el ambiente alegre y animado del Carnaval. Los pueblos y los hombres viven de algo más que de palabras. Viven de pan. Viven de sentimientos y de ideales que se elevan sobre el ciego agostador que pasa a ras de tierra sin impulso para remontarse a otros superiores planos. Y por esto la clarividencia del pueblo o acaso su instinto de conservación le hizo adivinar la verdad, la única verdad que encerraban los nuevos modos; la falacia y el artificio grotesco de toda aquella vana palabrería y ambición destructora que se vestía con un ropaje revolucionario. Acaso porque llegó a comprender cuánta verdad encierra el dicho de que el revolucionario es un ser inferior, porque siempre le

guía la pasión y no la razón». O tal vez porque juzgó—no sin acierto—de la bondad de la doctrina por la conducta y la historia de los hombres que se llamaban sus valedores.

Tres meses tardaron en aprobar una Constitución. ¿Para qué les sirvió si no la aplicaron ni un sólo día? En realidad la Constitución sólo ha estado vigente durante el breve tiempo que media entre la convocatoria de elecciones generales en Octubre de 1933 y el 3 de Diciembre siguiente. El Gobierno provisional adoptó un Estatuto jurídico. El 21 de Octubre de 1931 el señor Azaña hizo promulgar la ley de Defensa de la República que vivió hasta el 29 de Agosto de 1933; dos años casi. Cesó esta ley, a regañadientes cuando fué aprobada la de Orden público. A pesar de esto se vivió siempre en plena anomalía constitucional. El 18 de Agosto se declara el estado de prevención en la provincia de Sevilla que fué levantado el 18 de Octubre siguiente. El 5 de Octubre se declara el mismo estado en toda Cataluña. Poco después murió el Gobierno Azaña y fueron barridos sus amigos de la política nacional. Con que más memoria y no venir ahora a darselas de respetuosos con la Constitución. Las izquierdas no gobernarán con ella ni un sólo día.

Tres meses en aprobar la Reforma Agraria. Y en tres años no supieron aplicarla, ni el obrero campesino recibió un pedazo de tierra. Tres meses en aprobar un Estatuto. Y en menos de tres años éste fué instrumento de una tracción odiosa, que ya se adivinaba en el ambiente claudicante de unas Cortes que todo lo entregaban a cambio se conservar la suya cada día más enteca y clorótica. Si, en tres meses destruyeron muchas cosas, arruinaron muchas cosas, entre ellas la esperanza de los españoles en un porvenir regenerador; pero no edificaron ni una sola, ni una sola que pueda esculpir de la acusación que el país lanzó y mantiene contra aquellos hombres y aquella política.

Y aún tienen la osadía—ellos los llaman arrogancia—de amenazar con adueñarse del Poder e imponer una Constitución más avanzada que la actual en el orden civil, en el orden religioso, en el orden social... En fin, una Constitución que haga del Estado español un Estado marxista como lo son Rusia y Méjico; por ejemplo. Bien; por una vez aplaudamos a estos hombres. Se han creído en el caso de quitarse el antifaz con que trataron de circular libremente entre la algaraza del Carnaval. Tal vez porque ni así lograron ocultar sus intenciones. Ahora España sabe—en realidad tuvo ocasión de comprobarlo en los crímenes de Asturias—que eso que se llama Izquierda republicana continúa siendo el lacayo fiel y sumiso del socialismo español. Sus ideas no tienen virtud suficiente para darle vida propia.

SE ADMITEN ESQUELAS
HASTA LAS TRES DE
LA MADRUGADA

Lerroux recibe en la Presidencia a los ministros de Gobernación y Comunicaciones

Fueron a pedirle permiso para ausentarse de Madrid

"Pueden ir tranquilos—dice don Alejandro—porque yo quedo de centinela,,

Madrid.—El Presidente de la República fué cumplimentado hoy por el ministro de Agricultura, señor Jiménez Fernández, y por el alto comisario de España en Marruecos señor Rico Avello.

Después recibió en audiencia parlamentaria a numerosos diputados socialistas que fueron a solicitar el indulto de González Peña y Teodoro Menéndez.

También recibió el Presidente a los diputados señores Azpeitia y Chaparrieta.

EN LA PRESIDENCIA

Madrid.—En las primeras horas de la tarde estuvieron en la Presidencia, conferenciando con el señor Lerroux, los ministros de Gobernación y Comunicaciones.

Al salir este último dijo que había hablado con el presidente del Consejo y que lo mismo su entrevista que la que, por separado, tuvo con el señor Lerroux el señor Vaquero, carecían de toda importancia.

Añadió el señor Jalón que las cantidades recaudadas por suscripción para la fuerza pública serán distribuidas por los jefes de los puestos.

Hablaron los periodistas al ministro de Comunicaciones de algunos incendios registrados ayer en los coches correos.

El señor Jalón les contestó que tan sólo se ha perdido un coche ambulancia, pues los demás incendios registrados lo fueron en los vagones destinados al transporte de equipajes.

Terció en la conversación el señor Vapero y dijo que lo ocurrido no volverá a repetirse, pues si ahora pudo ocurrir fué por sorpresa.

Al abandonar el señor Lerroux la Presidencia para marchar a su domicilio a almorzar, dijo a los periodistas que el señor Vaquero le había pedido permiso para marchar a Córdoba y el señor Jalón para unos días de caza a una finca propiedad de Alvarez Mendizábal.

—Yo les he dicho—añadió el señor Lerroux—que pueden ir tranquilos porque yo me quedo aquí de centinela.

EN GOBERNACION

Madrid.—A mediodía el ministro de Gobernación, señor Vaquero, conferenció con el director general de Seguridad.

VAQUERO EN CORDOBA

Madrid.—De madrugada manifestaron en Gobernación a los periodistas que el ministro señor Vaquero había llegado sin novedad a Córdoba.

SIN NOTICIAS

Madrid.—Al llegar esta tarde el señor Lerroux a la Presidencia dijo a

los periodistas que no tenía ninguna noticia de interés que manifestarles.

Los reporteros hablaron al presidente del Consejo de la visita que le hicieron al señor Alcalá Zamora los diputados socialistas.

El señor Lerroux se limitó a decir: —Ya tenía noticia del propósito de los socialistas de realizar esta visita.

En la Presidencia estuvo esta tarde para despedirse del señor Lerroux, alto comisario de España en Marruecos, señor Rico Avello, que mañana marchará en avión a Tetuán.

Al abandonar su despacho de la Presidencia el jefe del Gobierno añadió a los informadores de la Prensa que el próximo martes se celebrará Consejo de ministros.

SOLICITANDO LA CONCESION DE INDULTOS

Madrid.—Ante la Presidencia del Consejo se formaron esta tarde algunos grupos de mujeres que intentan manifestarse para pedir indultos.

Estos grupos fueron disueltos y se prometió a las mujeres que el señor Lerroux recibiría a una comisión.

INAUGURACION DE UN CIRCULO POLITICO

Madrid.—En la Gran Vía se inauguró hoy el círculo del partido Melquiadista.

Al acto asistió don Melquiades Alvarez.

Se sirvió a todos los invitados un «lunch».

No se pronunciaron discursos.

LA REVISION DE LOS SERVICIOS TRASPASADOS A CATALUNA

Madrid.—Hoy se reunió la Comisión revisora de los servicios traspasados a la Generalidad.

Acordó las normas generales de su actuación.

Después comenzó con el examen de antecedentes.

EL SUMARIO CON-TRA COMPANYS

Madrid.—El señor Gil Gil ha denegado la ampliación de diligencias solicitada en el sumario que se instruye contra el señor Companys.

El señor Gil y Gil dará cuenta de esta resolución al Pleno del Tribunal de Garantías que se reunirá en la semana próxima.

DE LA CATASTROFE DE CUATRO CAMINOS

Madrid.—Hoy se efectuó el entierro de las víctimas de la catástrofe de aviación ocurrida ayer en Cuatro Caminos.

Al acto concurrió numerosísimo público.

No se registraron incidentes.

La persecución mejicana

El furor iconoclasta

La persecución mejicana reviste cada día nuevas formas, de acuerdo con el furor sectario de los que mandan en aquella nación desventurada. Hoy son los sábados rojos que, a la positiva propaganda antirreligiosa, unen actos sacrílegos impulsados de insano furor iconoclasta. Da, con ello, un salto atrás en la historia, semejante al que dan todas las revueltas revolucionarias que, llevando como banderín de enganche ansias de renovación, se limitan a copiar en sus procedimientos lo que el anticristianismo de todos los siglos inventó y ensayó infructuosamente.

Es una lección que puede infundir alientos en quienes nos gloriamos aún de llevar el nombre cristiano y persistimos en hacerle triunfar en la vida de la sociedad.

Hace poco menos de once siglos, la soberbia de los emperadores de Oriente desató sus iras contra el creciente influjo de los Papas, dando licencia y aun incitando y mandando a la soldadesca y al pueblo a romper las imágenes que la cristiana veneración había levantado en recuerdo de los santos y mártires del cristianismo.

Entonces no cabía pensar en ateísmo. Hubiárase reputado cosa impía ir contra la religión de frente y por camino abierto. Era preciso buscar un pretexto y se encontró en las imágenes. Lo que ansiaban los déspotas de Oriente era sencillamente volver de nuevo a ceñir la corona pontifical junto a la imperial. Se hicieron romper imágenes so capa de pureza religiosa.

El motivo inmediato ha variado, pero las miras ambiciosas de los perseguidores han sido siempre las mismas. Miras de tiranos, que no respetaban a su alrededor las humanas libertades.

Siglos más tarde, cuando tenga lugar la gran revolución protestante, se clamará contra la gran influencia de Roma en Alemania para dar a los Príncipes poder sagrado de Pontífices seculares y encomendarles la suprema dirección de los asuntos religiosos en sus reinos. También entonces, los que hacían tabla rasa de los preceptos de la Escritura, hicieron causa común contra el culto de las imágenes que el fanático Carlota destruía seguido de una turba de ébrios que habían de ser más tarde, pasados a cuchillo cuando, en vez de imágenes, intentaron deshacer el poder de los príncipes mismos en la guerra de los labriegos.

Y en la gran revolución francesa, los que aplicaron a su antojo el Código de los Derechos del Hombre, organizando matanzas de sacerdotes y religiosos e instituyendo el Comité de Salud Pública, medio fácil de deshacerse de los enemigos con la acusación de «sospechosos», se alzaron con el poder omnímodo en lo civil y lo religioso, decretando la existencia del Ser Supremo y entronizando a la diosa Razón en el lugar de los templos saqueados.

La tradición iconoclasta no ha parado ahí. Hace poco más de un siglo, la repetición endémica de pequeñas revoluciones que hizo pasar por el trono de Francia a reyes de todas las dinastías e inauguró más de una vez el régimen republicano, siempre como definitivo, solía llevar como signo de anticlericalismo rabioso el saqueo de los templos más

célebres de París. Fué entonces cuando, después del asalto al templo de San Germán de Auxerre, ganó Francia definitivamente para el más alto apostolado al conde Carlos de Montalembert.

El mismo, ante el Tribunal de los Pares, confesaba la suprema vergüenza que como ciudadano francés había sentido al ver aquella multitud recorriendo las calles de París y arrastrando las imágenes para arrojarlas entre clamorosos gritos a la corriente del Sena. «Nosotros—declaraba él—recogimos del suelo los pedazos rotos de aquella Cruz para elevarla hasta nuestros labios y jurarle amor eterno». «Dábamnos gracias a Dios por haber situado el breve espacio de nuestra vida en un siglo en que tanto se le aborrece, para amarle más por entero».

El furor iconoclasta no ha encontrado aún su límite. Se enlaza con estos hechos el vandalismo de las turbas incendiarias de Mayo de 1931 y las escenas de horror perpetradas criminalmente en Asturias durante los pasados hechos revolucionarios. Y como una nueva confirmación de que los tiranos saldan sus cuentas con las imágenes inanimadas, se producen ahora esas diabólicas organizaciones de Méjico.

¿Qué tienen las imágenes que atraen el furor de los enemigos de la Iglesia? Tienen la mansedumbre de la misma Iglesia que difunde, entre persecuciones, su doctrina salvadora. Son espejo en su arte, de la eternidad propia del catolicismo; que les ha dado su propia significación redimiéndolas del servilismo pagano. Los déspotas de todos los tiempos no pueden soportar el sereno equilibrio de sus rostros, que hablan al corazón de las muchedumbres cristianas.

Su ambición se aviene mal con los justos derechos del hombre y, proclamándolos pomposamente por delante, se ceban en los héroes del cristianismo, sin saber que la fecunda tradición cristiana volverá a poblar la vida bulliciosa de las ciudades, de imágenes que recuerden a todos la existencia de un Supremo Hacedor, principio de derecho y guardián vigilante, que vela por su precepto fundamental de justicia humana, freno de todas las demasías de los tiranos.

X. X.

Huevos

Fresquísimo del país
Plas. 1'80 docena
GORDOS del PAIS
Plas. 2'00 docena
En CASA ALCALINE
Frente al Mercado

Anunciando usted en
ACCION
dará a conocer sus géneros

Jornadas de Acción Católica

Quinto día de conferencia

Con inusitado entusiasmo se clausura el cursillo para sacerdotes

Continúan las actividades que la Acción Católica viene desarrollando en nuestra ciudad por medio de las Jornadas y del Cursillo para sacerdotes.

Este fué clausurado ayer: Los señores propagandistas de la «Casa del Consillario», de Madrid, hablan sobre la fundación y organización de un centro.

Cerraron el Cursillo unas palabras del gobernador eclesiástico de la Diócesis (S. P.), don Salustiano Sánchez, dió las gracias a los consillarios y a los cursillistas por su buena respuesta al llamamiento que él les hizo: dice que durante estos días, al oír la voz de los señores consillarios hemos escuchado como el eco de la voz del Vicario de Cristo en la tierra que mostrándonos un vasto campo de apostolado en nuestra querida Patria, nos facilita con la obra de la Acción Católica proporcionándonos el medio providencial de la cooperación seglar. Recomienda sumisión rendida a los deseos del Pontífice y se felicita porque el Clero de la diócesis de Teruel con su numerosa asistencia, con su atención y con su entusiasmo bien demostrado durante los días de este Cursillo, ha hecho patente que la voz del Papa y sus mandatos no les son indiferentes, siendo prenda bien segura de una inmediata intensificación de la gran obra de A. C. en nuestra diócesis.

Se despide de los señores Bellón y Enrique diciéndoles: «vosotros os marcháis, pero decid a la Junta central de A. C. que vuestro espíritu ha quedado con nosotros». Con un gran entusiasmo en los corazones de los sacerdotes y un aplauso para la obra quedó clausurado el cursillo.

En la conferencia para señoras el señor Bellón trató de las relaciones entre los seglares y la Jerarquía. Habla de la sumisión ya incluida en el mismo concepto de A. C. diciendo que es obra de apostolado seglar sumiso a la Jerarquía. Recomienda la subordinación a la Jerarquía: ha de ver la diferencia entre la Jerarquía de orden y la jurisdicción. Ella es la que trazó el camino del apostolado recto y seguro y el que ingrese en la Acción Católica no podrá hacer otra cosa sino seguir paso a paso, fielmente el camino, las normas trazadas por los superiores. Habla del apostolado oficial de la Iglesia que es la Acción Católica. Las obras del apostolado particular son las asociaciones piadosas.

Dignifica la Acción Católica hasta el punto de que por ella —dice— no vamos nosotros a la Iglesia, sino que es la Iglesia la que nos llama a nosotros. Trata de las obras de la Iglesia directas e indirectas, en orden, unas al orden material y al espiritual las otras. La Acción Católica depende directamente de la Iglesia. Pero la Acción Católica en general, se distingue de la Iglesia porque no es ella responsable, sino la Jerarquía. Entre esta y los directores de Acción demuestra que no hay colisión de derechos por estar desligados admirablemente los campos en que han de operar

unos y otros: la Jerarquía en teoría y los directores en plasmar los deseos de aquella a la realidad.

Asegura que el triunfo de la Obra depende en gran parte del auxilio de Dios. Nuestra sumisión a la Jerarquía dará a nuestro movimiento ese auxilio de Dios, rectitud en el obrar, solidez y seguridad, la hace impercedora como la Iglesia. Hace ver que no es la Iglesia la que necesita de nosotros, sino nosotros de ella; ayudemos a ella con humildad, con esa humildad del que pide necesitado, sin exigencia. Yendo siempre con espíritu de apostolado.

En la conferencia del señor Enrique a los hombres habló de la piedad como base, pilar, cimiento de la Acción Católica. Trata de la piedad y dice que es creencia común que eso es cosa de viejas; y no es así, es virtud de hombres muy hombres. Dice que la apatía, la cobardía de los católicos españoles estriba precisamente en la falta de piedad. Dice que dignifica y nos lleva al cumplimiento de nuestros deberes.

Hay que predicar con el ejemplo; ser piadosos y ser los mejores en todo, porque no hay nada tan elocuente como lo es el ejemplo.

La piedad que dá valentía para defender a Cristo, es lo que nos faltó para muchas cosas a nosotros los católicos españoles; por ejemplo, para dejarnos arrancar los Crucifijos de nuestras escuelas. Da valentía y bien lo demuestra la lucha de los católicos italianos cuando defendían la Catedral de Milán y herido en un brazo a un joven, volvióse hacia sus compañeros exclamando: ¡adelante, sigamos nuestro camino; me han atravesado la chaqueta!

Habla de la piedad como piedra básica, fundamental de los movimientos católicos de Italia, Bélgica, Francia, etc., etc. Dice que la piedad se manifiesta públicamente por el cumplimiento del deber. Porque hemos sido los católicos —dice— «cañiques de Cristo». Habla de las Juventudes Católicas de España y de la Asociación de Padres de Familia.

No seáis católicos estériles —exclama—, sed prácticos bebiendo en las fuentes de las virtudes, de los sacramentos, en una palabra: sed católicos intensificando la piedad, incendiando el corazón para que dé luz y calor. Así sería la única manera de no defraudar las esperanzas que la Iglesia y la Patria tienen puestos en nosotros y así conseguiremos que el reinado de Cristo en nuestra patria sea un hecho palpable.

Ambos fueron aplaudidos en sus conferencias.

Hoy, a las mismas horas y locales, seguirán estas conferencias substitutivas de las jornadas de Acción Católica.

Lea usted

ACCION

De la vida local y provincial

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Llegaron:
De Valencia, de paso para Zaragoza, don José Valera.
De Madrid, el exministro don Vicente Izanzo.
De Santa Eulalia, el joven Ciria Candial.
De Daroca, don Francisco López.
De Zaragoza, a donde regresó, don Antonio Castellón.
Marcharon:
A Zaragoza, don Juan Linares.
A Valencia don Aquilino Casas.
A Madrid, don Diego Collado.
A la ciudad del Turia, don Francisco Ribas.
Tras unas horas en nuestra capital, marchó a Rubielos de Mora la bella señorita Josefina Navarro, maestra nacional.

Ecos taurinos

Son muchos, pero muchos de verdad los aficionados que nos preguntan si la plaza de Toros estará terminada para celebrar festejos taurinos en la próxima feria de San Fernando, que como todos saben es en Mayo.

Podemos afirmar que, si no ocurre causa mayor, este año tendremos los referidos festejos taurinos para feria.

¿Cómo se celebrarán? ¿Explotará el negocio de las primeras corridas la Comisión administrativa de dicha plaza? ¿Será un empresario el que ya desde ese mismo momento se encargue del coso taurino para explotarlo durante varios años?

Todas estas preguntas también nos han sido interesadas por personas técnicas en la «materia».

Sabemos que lo hacen por tratar de quedarse la plaza.

Pero no sabemos, todavía, en la forma que va a ser arrendada, es decir, si la referida Comisión organizará las corridas de feria o antes de ello habrá sacado la plaza a concurso.

Sobre este particular y oportunamente, ya dimos nuestra modesta opinión.

Veremos qué se hace. Mas téngase presente es un asunto verdaderamente interesante.

Una mujer herida

Anteanoche el vecido de esta población Francisco Marqués, empleado del Matadero, causó una herida en el vientre a su esposa.

Esta fué conducida y hospitalizada en el de Nuestra Señora de la Asunción.

Parece ser y hoy lo dictaminarán según el estado de la herida, que ésta no es grave.

Quedó detenido el Marqués, ocupándose un cuchillo de los llamados cabriteros.

FUTBOL

Ayer se recibió la noticia de que el excelente equipo de Segorbe se desplazará a esta ciudad el día 17 del actual para jugar un partido amistoso contra el Rápido.

Como todos los aficionados saben, este encuentro se celebrará con motivo de la inauguración del monumento a don José Torán de la Rad.

La noticia de que el «once» segorbinense vuelve a Teruel, ha causado excelente impresión.

Los partidos y árbitros del domingo para la Liga son:

Primera división:
Madrid-Oviedo, Iturralde.
Valencia-Betis, Casterlenas.
Barcelona - Athletic de Madrid, Steimborn.
Arenas-Donostia, Melcón.
Sevilla-Athletic de Bilbao, Iglesias.
Racing de Santander-Español, Arribas.

Segunda división:
Baracaldo - Stadium, pendiente de jugar, Zabala.

Ronda final:
Murcia-Valladolid, Vilalta.
Sabadell-Celta, Ostalé.
Osasuna-Hércules, Balaguer.

Parece ser que en vista de los incidentes ocurridos el pasado domingo en Vigo, el Valladolid piensa retirarse del campeonato.

Ayer, procedente de Valencia y de paso para Pamplona, estuvo unas horas en Teruel el Hércules.

Con el título «Entre Teruel y Cuenca, deportivamente, no deben existir barreras», leemos lo siguiente en el semanario «Deportes» que en dicha población, tan querida por los turolenses, se publica con gran entusiasmo:

«Tengo frente a mí una carta del Rápido Spórting Club turolense, de la que entresaco las siguientes líneas:

«Para que jugando nuestros equipos, se afiance una vez más la cordialidad que siempre hubo entre nuestras respectivas poblaciones.

Esto es, siempre hubo; pero hemos sufrido un lapsus, en el que sólo unos cuantos recordamos la franca cordialidad entre las organizaciones deportivas de ambas poblaciones. Si aquella desapareció, por causas que desconozco, hora es ya de que volvamos a ser los de antes.

Yo, que hace doce años formé en las filas culturales, recuerdo con emoción las excelentes jornadas turolenses, jornadas de camaradería y de estrecha unión. Hoy, tengo el mismo sentimiento respecto a los amigos turolenses.

Sean nuestros vecinos, que Cuenca describe en su nueva etapa deportiva una corriente de amplia convivencia. Nuestro radio deportivo quiere tener la máxima longitud, y en el giro sobre el centro, queda encuadrada la afición turolense en

GOBIERNO CIVIL

Debidamente autorizado para ello marchó a la ciudad de Castellón de la Plana nuestra primera autoridad civil de la provincia.

Durante su ausencia desempeñará el mando de la misma don Angel Buceta, secretario de este Gobierno civil.

Ayer visitaron al señor gobernador interino: Señor abogado del Estado; señor jefe industrial.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico:

Nacimientos.—Enrique Tomás Pérez Gracia, hijo de Lamberto y María.
Encarnación Pérez Martínez, de Tomás y Angeles.
Bárbara Punter Martín, de Juan y Lucía.
Defunciones.—Emerenciana Rueda Cortell, de 78 años de edad, viuda, a consecuencia de senectud. Joaquín Costa, 10.
Joaquín Molina García, de 21, soltero; tuberculosis pulmonal. Hospital provincial.

DIPUTACION

Ayer ingresaron en arcas provinciales:

Por cédulas personales: Odón, 950'96 pesetas.
Por aportación forzosa: San Martín del Río, 560'03.

DELEGACION DE HACIENDA

Señalamientos de pago:
Don Santiago Fermín, 1.219'71 pesetas.
Don Juan José Gimeno, 1.390'00.
Constantino Bartolo, 658'00.
Guillermo Díaz, 577'40.
Adolfo Molina, 641'55.
Luis Gómez, 246'15.
Máximo Argüelles, 519'18.
Eduardo Nuez, 7.019'55, 6.238'33 y 203.580'37.
Señor jefe de Vigilancia, 69'09.
habilitado Seguridad, 172'73
administrador de Correos, 571'47.

Juventud Católica

Para mañana, domingo, grandiosa función de teatro conforme al programa que mañana anunciaremos.

R. OBON SIERRA
Garganta-Nariz-Oído
Coso, 110—Telf. 46-39.—Zaragoza
Consulta en TERUEL:
Días 30 y 31 de Marzo
ARAGON HOTEL

hermandad solidaria por la causa noble del deporte.

A aquellos amigos de antes, a los amigos de ahora, DEPORTES, en nombre de la afición conguense, en vía un cariñoso saludo.

Recibanlo todos en buena hora.— J. R.

De la provincia

(Referencias oficiales tomadas de los partes facilitados en el Gobierno civil)

Gargallo

DENUNCIADOS POR

ESCANDALO:

En la plaza del lugar promovieron un fuerte escándalo los vecinos Vicente Lacruz Calvo y Luis García Céspedes, a consecuencia de ir el primero de ellos en completo estado de embriaguez.
El asunto ha pasado al Juzgado.

Manzanera

POR ASUSTAR A UN MEDICERO PARA VER SI ASI

VENDIAN UNA FINCA:

Han sido denunciados Feliciano Marco Pérez, Joaquín Nebot Palomar, Manuel Belmonte Alcodor, Daniel Pérez Pérez, Vicente Salvador Pérez, Eugenio Pérez y treinta y seis más por haber firmado un documento que el Eugenio suscribió y con los dos primeros firmantes se trasladó a la masía Vaquerizas, propiedad de José Costell, manifestando al mediero de la referida finca, llamado Hospicio Baselga, debían abandonar aquella posesión.

A este deseo contestó el mediero que por este año no podría hacerlo puesto que todas las tierras las tenía sembradas. En vista de ello fue amenazado si sus ganados pastaban.

Los denunciados dicen que no es cierto amenazasen al Hospicio ni tratasen con la marcha de éste ver si compraban la masía; lo sucedido fué que como no les dejaban entrar sus ganados en esa finca, tampoco ellos quieren entrar en el mediero en las tierras de los demás.

Olalla

CON UNA ESCOPETA

Y UNA PISTOLA LE HAZO

CE TRES DISPAROS:

Sobre las veintitrés horas del pasado día 3 del actual mes, en la calle de la Iglesia, el vecino Juan Miguel Herrero García, de 44 años de edad, casado, labrador de oficio, hizo dos disparos con una escopeta y otro con una pistola, contra su convecino Francisco Brusca Jimeno, de 54 años, casado, labrador también.

Los perdigones de la escopeta le hicieron varias lesiones leves en la cara y cabeza.

Parce ser discutieron el agresor y un hijo del herido, llamado Pedro, de 25 años, por ir a tomar unas bebidas.

El Juan quedó detenido en el depósito municipal, ocupándosele los dos armas de referencia.

Lea usted

ACCION

Quincena blanca de Almacenes

FERRAN

DEL 7 AL 21 DE MARZO

— CONTINUA la extraordinaria rebaja en los precios de los artículos que, reunidos bajo la denominación de QUINCENA BLANCA exponemos extensamente, con la misma organización, procedimientos y economía que en años anteriores.

JUEGOS DE CAMA Y MESA, PIYAMAS Y JUEGOS INTERIORES, SABANAS, COLCHAS, COLCHONES, TOALLAS, PAÑOS DE LIMPIEZA, EDREDONES, MANTAS,.....

Medias de seda a 2 y 3 pesetas Camisas Oxford de Caballero, a 4'90 pesetas

Examine nuestros aparatos y visite las exposiciones del interior

JOSE MARIA CONTEL

Yagüe de Salas, 16.—TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.

«Cantabria» (INCENDIOS)
Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios (PEDRISCO)
«La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia
Grandes comisiones

En el Ateneo de Madrid diserta acerca de los estatutos el diputado agrario señor Royo Villanova

INFORMACION DE PROVINCIAS

Se ha enviado al Gobierno la lista de gestores de la Generalidad

La noticia es confirmada por el gobernador general de Cataluña

Barcelona.—Ez la calle de Bailén, cuatro pistoleros detuvieron un auto en el que viajaban unos dependientes de una fábrica de harinas. Les arrebataron una cartera con 8.000 pesetas y se dieron a la fuga. Los dependientes y unos guardias emprendieron la persecución de los atacadores.

Al llegar estos al pasaje de la Industria se entabló un nutrido tiro entre ellos y los guardias.

Los atacadores arrojaron sobre los guardias un cartucho de dinamita.

La explosión sembró el pánico entre el público, y los atacadores aprovecharon la ocasión para desaparecer.

Es la primera vez que los atacadores utilizan la dinamita.

Resultaron heridos a consecuencia de la explosión del cartucho de dinamita dos guardias y un transeunte.

MANIFESTACIONES

DE PORTELA

Barcelona.—El gobernador general de Cataluña, señor Portela Valladares, ha confirmado la noticia de haber sido enviada ya a Madrid para la aprobación del Gobierno, la lista de los miembros que han de constituir la Comisión gestora de la Generalidad.

SE CONSTITUYE DE NUEVO LA CONFEDERACION DE SINDICATOS LIBRES

Barcelona.—Se ha constituido nuevamente la Confederación de Sindicatos Libres.

Ha establecido sus oficinas en una casa de la calle de Puertaferri.

SENTENCIA CONDENATORIA

Oviedo.—Un consejo de guerra ha dictado sentencia condenando a cadena perpetua a Julián Díaz que participó en el asalto al teatro Campoamor de esta capital.

INCENDIO DE UNA IGLESIA

Ferrol.—Unos desconocidos incendiaron anoche la iglesia parroquial de Brion.

El templo quedó destruido por las llamas.

HOMENAJE A EMILIANO

LIANO IGLESIAS

Vigo.—El domingo 17 del actual

Peluquería de señoras

PERMANENTES!!
NUEVOS SISTEMAS MODERNOS CON PROTECTORES CONTRA LAS QUEMADURAS

Mise-en-plis.
Ondulación MARCEL
Tintes.—Decoloraciones
Masajes manuales
DEPILACION
TRABAJO ESMERADO
Precios ECONOMICOS

PELUQUERIA
"LA PARISIEN"
Plaza de Carlos Castel, 18-2.
Teléfono, 72
TERUEL

Afirma que el liberalismo no ha fracasado como se dice

La Monarquía añade-cayó por ser antiliberal

Los propios catalanes pidieron la vuelta del Orden público y la Justicia al Estado

Le que importa es que España no deje de ser España

Madrid.—En el Ateneo dió hoy su anunciada conferencia el diputado agrario señor Royo Villanova.

Desarrolló el tema siguiente: «Los estatutos regionales en la Constitución».

Los salones estaban llenos de antiliberalistas.

Comenzó el conferenciante su disertación recordando sus campañas liberales y españolistas.

Negó el fracaso del liberalismo. Dijo que la Monarquía cayó por antiliberal.

Afirmó que si un hombre de izquierda hubiera levantado la bandera de la unidad nacional, arrebataría dosela a las derechas, habría prestado un buen servicio a la República.

Agregó que es absolutamente necesario reformar la Constitución.

Recordó que fueron los mismos catalanes quienes vinieron a Madrid a pedir que volviera al Estado los servicios de Justicia y orden público que habían sido traspasados a la Generalidad.

Con la Esquerra en el poder se carecía de libertad en Cataluña, como lo prueba el hecho de que la Confederación Nacional del Trabajo tuvo que trasladarse a Zaragoza.

La enseñanza en poder de la Generalidad es sectaria.

No me importa—terminó diciendo el conferenciante—que España vaya hacia la izquierda o hacia la derecha. Lo que me importa es que no deje de ser España. (Ovación).

a la Duro Felguera, plantearon el sábado día 2, sin que en un principio se supiera el motivo de tal declaración.

Los corresponsales de los periódicos no mandan noticia alguna con referencia a esta huelga, porque, al parecer, no se permite. Si algo se sabe es por personas que llegan de esos pueblos.

Se dice que al declararse la huelga ocurrieron incidentes de importancia.

Se oyó un disparo, que sembró la alarma entre el vecindario.

La gente de orden fue al cuartel para ponerse al lado de la fuerza pública.

Se asegura que los mineros declarados en huelga, que son ahora unos 400, no se reintegrarán al trabajo.

Se dice también que los mineros, en estos últimos días, tuvieron una actitud de rebeldía, permaneciendo dentro de las minas y negándose a salir de ellas.

Sabemos que el coronel Aranda ha visitado la zona de Laviana, y que las fuerzas del Tercio realizan paseos militares por la cuenca minera, preparadas para actuar en el momento oportuno.

Con referencia a la huelga de Laviana, el «Boletín oficial» de hoy publica lo siguiente:

«De acuerdo con lo dispuesto en el decreto de 1 de Noviembre último se pone en conocimiento de obreros, patronos y dependientes de los Jurados mixtos interesados, que la huelga planteada en los grupos mineros de Carrión, Barreros y Rimiría, ha sido declarada ilegal, por no reunir las condiciones de publicidad exigidas por las disposiciones vigentes, siendo, en consecuencia, de efecto inmediato la ruptura de los contratos de trabajo con los obreros huelguistas, sin que haya lugar a la declaración de ninguna clase, debiendo

El conferenciante fué interrumpido muchas veces durante su disertación.

Se produjeron algunos alborotos sin mayores consecuencias. Se sabía desde ayer que había elementos que intentaban perturbar el acto.

CONFERENCIA DE CALVO SOTELO

Madrid.—En el local de Renovación Española dió hoy una conferencia el señor Calvo Sotelo.

Preconizó la restauración de la Monarquía, pero no por un golpe militar ni por acto alguno de violencia.

UNA VENGANZA POLITICA

Madrid.—En la barriada del Puente de Vallecas unos desconocidos se presentaron esta noche frente a una tienda de tejidos propiedad de Vicente Tarodo, concejal radical.

Hicieron varios disparos y arrojaron botellas de líquido inflamable contra el establecimiento.

Este fué rápidamente envuelto por las llamas mientras los incendiarios se daban a la fuga.

Un hijo del señor Tarodo se arrojó a la calle desde uno de los balcones del edificio y resultó gravemente herido.

El almacén quedó destruido por el fuego. Se supone que se trata de una venganza política.

ser sobreesididos por los organismos sanitarios las demandas que se presenten, basadas en despidos por dicha huelga».

Los elementos de orden están indignados ante esta actitud de los obreros que están envalentonados.

SALVAMENTO

Ferrol.—La tripulación de una embarcación de la Marina civil, que corre las costas, salvó de una muerte segura a los marineros del velero «Industria», que el temporal hizo naufragar.

MUERTO POR UN TORO

Ciudad Rodrigo.—Ha fallecido en el Hospital Juan Muñoz, corneado por un toro durante el encierro del domingo pasado.

«LOS HIJOS DE BETHANIA»

Sevilla.—Esta tarde se ha leído ante la compañía Guerrero Mendoza la obra de Martínez Kleiser «Los hijos de Bethania», que se enterará por aquella compañía en el teatro Fontalba, de Madrid.

MUERTE HORRIBLE

Alicante.—La joven de 25 años Ana Blanquer Amorós, que presta servicios en una pastelería que en Villena posee José Puche, tuvo la desgracia de que al encender el hornillo le prendiera el fuego en las ropas.

Salió a la calle demandando auxilio, pero falleció inmediatamente.

AUTO ARROLLADO POR UN TREN

Córdoba.—Cerca de Aguilar el tren arrolló a un auto, resultando gravemente heridos Juan Tenillado y José Munillo.

Los cuatro pasajeros restantes resultaron ilesos.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Continúa indeciso el movimiento revolucionario en Grecia

Se dice que Venicelos, herido de gravedad, fué trasladado a Alejandría

Atenas.—Los rebeldes se han apoderado de algunas islas.

La opinión está disgustada por la falta de rapidez con que actúa el ministro de la Guerra contra los revolucionarios.

Los rebeldes han ordenado que en las ciudades que ocupen los revolucionarios se quemen los billetes de Banco.

Esta orden ha sido ya cumplida en varias ciudades.

Se han quemado billetes de Banco por valor de varios millones de dracmas.

Los aviones del Gobierno han comenzado a bombardear el principal ferrocarril de Macedonia.

UN VAPOR TURCO

APRESADO

Stambul.—Los rebeldes griegos han apresado un barco de nacionalidad turca.

VENICELOS, HERIDO

DE GRAVEDAD

Londres.—Dicen de Atenas que un vapor yugoslavo ha captado un mensaje en el que se asegura que Venicelos, herido de gravedad, ha sido trasladado a Alejandría.

PARA EL MANTENIMIENTO DE LA PAZ

MIENTO DE LA PAZ

Londres.—El Gobierno inglés ha dado un paso importante para el mantenimiento de la paz de Europa al decidir enviar una misión de ministros ingleses a Moscú y Varsovia, según se había proyectado, sin tener en cuenta el resultado de la situación de Berlín.

EL CONFLICTO DEL CHACO

Ginebra.—El secretario general de la Sociedad de Naciones ha publicado esta tarde una especie de memorándum, conteniendo una exposición histórica del conflicto del Chaco.

Este documento no viene a aportar al expediente del Chaco ningún nuevo elemento, pero constituye un excelente resumen de todos los elementos que concentran la atención de la opinión pública y de la América latina en particular, sobre este asunto.

El documento recuerda igualmente que el Comité consultivo del Chaco deberá reunirse en Ginebra el día 11 del corriente.

DIEZ MUERTOS Y VEINTE HERIDOS POR EXPLOSION DE UN CARTUCHO DE DINAMITA

Saint Georges (Estado de Uta).—Durante las obras que realizaban para la perforación de un pozo de petróleo hizo explosión un cartucho de dinamita, sepultando a diez personas, que han quedado muertas, entre ellas tres mujeres, y habiendo veinte heridos.

LA CAMARA ACUERDA

EL PROCESAMIENTO

DEL PINTORESCO

PUTADO BESSON

París.—A mediodía, la Cámara, por 338 votos contra 28, otorgó el procesamiento del diputado M. Philibert Besson.

Este estaba condenado por resistencia a la fuerza pública, y los tribunales habían solicitado su encarcelamiento.

El debate fué muy movido.

M. Besson es un hombre extraordinariamente pintoresco. Se trata de haber batido el record mundial de propaganda electoral en motocicleta.

Hace algunos años se empeñó en fabricar el pan de París a un precio ínfimo, arruinando a los capitalistas. Últimamente M. Philibert Besson se había especializado en rehuir la acción de la justicia.

En el momento en que la Cámara suspendía sus sesiones y se levanta por tanto la inmunidad de sus miembros, Besson por vía aérea se trasladaba a Bélgica y aguardaba allí la reanudación de las labores parlamentarias y el disfrute de su prerrogativa de diputado.

Dos minutos antes de la votación, que le privaría de inmunidad, Mr. Besson desaparecía, burlando a los policías que vigilaban todas las puertas del Palais Borbón, al grito: «No me detengan. Aún soy diputado. Ahora voy a almorzar».

Terminada la votación, la policía se echó en busca del señor Besson, sin encontrarle.

Las aventuras plenas de excentricidad del diputado por el Alto Loir constituyen el comentario pintoresco en los círculos políticos de París.

SALIDA DE TROPAS

Roma.—Continúan las salidas de tropas para el África Oriental.

De Nápoles zarpó el «Laguna», con material.

El «Adazih» salió con 450 artilleros y quince oficiales, así como sesenta oficiales más de otras armas.

En Messina embarcarán 25 hombres.

El «Francesco Crispi» ha salido con cincuenta oficiales voluntarios.

Han sido requisados veinticuatro barcos para el transporte de tropas.



Un fuerte apoyo

para suministrar a las madres vigor, energía y nutrición perfecta durante la lactancia de sus hijos si quiere

re transmitirles una alimentación rica en cal, en hierro y fósforo, con vistas a un desarrollo normal, es el que proporciona el famoso reconstituyente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Esté aprobado por la Academia de Medicina por su dosificación científica y racional y es el reconstituyente cuyo uso es eficaz en todas las épocas del año. Pídale Vd. el frasco de origen. No se vende a granel.

Curar Vd. su estreñimiento. Evitará desagradables biliosos con LAXANTE SALUD. Grageas en cajas premedicadas. Pídale en farmacias.

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	8°0 gradas
Mínima	-4°2
Presión atmosférica	684.1
Dirección del viento	
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	
Nieve en milímetros	
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50 >
Semestre (id.)	14'50 >
Año (id.)	29'50 >
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

De Madrid

Asamblea de maestros católicos

Vamos a subrayar con un comentario de elogio la Asamblea recientemente celebrada por los maestros católicos, bajo los auspicios de la Asociación Católica de Padres de Familia, y que ha congregado en Pamplona durante los últimos días a varios centenares de concurrentes. ¿Qué podremos escribir nosotros sobre un tema tan fecundo que no haya sido repetido ya millares de veces por los demás? El problema de la enseñanza es asunto siempre antiguo y siempre nuevo, cuya consideración brinda en todo momento conclusiones provechosas. Hoy, cuando el estado marxista y antireligioso realiza esfuerzos inauditos para desvincular al niño del amparo de sus progenitores, como si se interesara en utilizar el medio más eficaz para educar a aquel sin el menor indicio de influencia religiosa, la penetración de padres y maestros es de absoluta necesidad.

En la comentada Asamblea creemos descubrir, entre otros aspectos interesantes, un profundo y simpático simbolismo. Al padre de familia no solamente le interesa enviar a sus hijos a la escuela católica para que el maestro perfeccione allí la educación que en el hogar doméstico no se pudo completar; le interesa también rodear la misión pedagógica de todos los prestigios que le son debidos, por ser la de la enseñanza una misión casi paternal.

Este es el sentido íntimo que hemos pretendido descubrir en la Asamblea de Pamplona.

La función pedagógica es continuación de la labor educadora paterna; luego al maestro hay que rodear le de todo género de prestigios, aun de los económicos, para que mejor pueda realizar su cometido. Aspiran los maestros de Pamplona a que se les coloque, por lo menos, en el mismo plano económico que los demás funcionarios públicos; y a la verdad que ninguna otra misión pública puede aventajar a la del forjador de los espíritus infantiles. Situado el maestro en un ambiente económico adecuado, su misión se desarrollará debidamente; de manera que, hablando en términos generales, los maestros no sirvan más que para lo que deban servir, con las obligaciones precisas y los derechos correspondientes. No interesa tanto crear es-

cuels como formar maestros; porque el maestro es el alma de la escuela.

En esto, como en tantas otras cosas, puede afirmarse que el Estado anduvo siempre menos acertado que la iniciativa ciudadana; como si con ello pagase aquel la pena que le corresponde por la culpa de inmiscuirse excesivamente en una función esencialmente paternal, tratando de suplantarla.

Es, pues, de suma transcendencia atender a la formación católica de los maestros orientando sus estudios y sus corazones para el ejercicio de la profesión que tanto carácter tiene de apostolado; pero una vocación no implica todas las veces la virtud del heroísmo, por eso hacen bien los padres de familia en gestionar de los poderes públicos—como rezan las conclusiones de la Asamblea—sea atendida el Magisterio en sus justas aspiraciones económicas, imprescindibles para realizar una misión espiritual.

Rodrigo de Arriaga

BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO Fondos Públicos:

Interior 4%	74'10
Exterior 4%	88'25
Amortizable 5% 1920	97'00
Id. 5% 1917	94'25
Id. 5% 1927 con impuestos	93'25
Amortizable 5% 1927 sin impuesto	102'50

Acciones:

Banco Hispano Americano	161'00
Banco España	570'00
Nortes	000'00
Madrid-Zaragoza-Alicante	200'00
Explosivos	525'00
Telefónicas preferentes 7%	109'50
Cédulas Banco Hipotecario de España 5%	98'00
Id. Id. Id. 6%	106'25
Cédulas Crédito Local Interprovincial 5%	93'95
Id. Id. Id. 6%	102'00
Obligaciones Ayuntamiento Madrid 5 1/2% 1931	00'00
Id. Id. Id. Teruel 6%	91'00

Monedas:

Francos	48'35
Libras	34'65
Dollars	7'28

La crisis de patriotismo

Dos aspectos fundamentales destacan en el discurso pronunciado por el señor Lerroux en Madrid la mañana del lunes último. Uno, es la parte delicada al partido radical; otro, aquel en que examina cuál debe ser el punto de vista del gobernante. El primero es mucho menos importante que el segundo; en éste hay frases, párrafos enteros, dignos de honda meditación.

Una cosa preocupa al jefe radical: la convivencia pacífica de los partidos. Su talento y su experiencia le dicen de modo claro que sin esa convivencia, no sólo peligrará el régimen sino que es la misma existencia de la patria la que entra en juego. De ahí sus esfuerzos para lograr que cooperen directamente en el Gobierno del país toda clase de fuerzas políticas; de ahí su amargura al observar que sus improbos trabajos son en parte neutralizados por quienes laboraron y consiguieron separar de esa misma colaboración importantes organizaciones obreras. Podrá o no compartirse el punto de vista fundamental de Lerroux, pero propiamente él salvar a España con el régimen que estima mejor, es perfectamente lógica su conducta, es el buen sentido quien habla por su boca, al decir a todos los partidos que sean cuales fueren los convenimientos doctrinales y de conducta de cada uno, cuando gobiernen lo hagan pensando en todos los ciudadanos, que sólo así laborarán eficazmente por la paz pública.

Las principales advertencias del discurso, a los jefes políticos se dirigen; pero también se alude a los partidos mismos. A ellos les corresponde de principalment sacar consecuencias de las lamentaciones que hace el jefe del Gobierno respecto a la crisis del patriotismo. Para muchos, y en los partidos políticos se da con grandísima frecuencia el fenómeno, la medida del patriotismo la da el grado de satisfacción personal logra da al amparo del régimen imperante. Son legión quienes piensan que cuando se manda, el patriotismo consiste en apoyar decididamente a la situación triunfante; y cuando se está en la oposición, es lo más patriótico combatir rudemente al Gobierno, llegando incluso a favorecer a los que se levantan en armas contra él. Y esas convicciones en quienes intervienen activamente en el gobierno de la nación, tienen una repercusión deplorable en los ciudadanos que permanecen alejados de las contiendas políticas, consagrados de lleno al ejercicio de sus profesiones y al cultivo de otras actividades importantes para la vida de la patria. El patriotismo ha de tener como fundamento el sacrificio no sólo en potencia sino en acto; y para muchos, esta condición no figura en sus planes. De ahí que cuando llega la hora de aportar ayudas efectivas, procure descargar las exigencias políticas en los demás. Y eso se verifica en la tributación de los impuestos, y en la adjudicación de cargos públicos, y en la cooperación personal en momentos de peligro y en cuantas ocasiones se pone a prueba la sinceridad de los sentimientos patrióticos.

Todos tenemos el deber de sentir el patriotismo; pero los partidos políticos han de sentirlo, practicarlo y demostrarlo, primero que nadie. En otro caso se convierten en una reunión de amigos que aspiran a satisfacer deseos de mando, y por tanto falta por completo la razón de su existencia.

DINERO

Facilitamos a todos los propietarios de fincas rústicas y urbanas que ofrecen buena garantía. Préstamos para edificaciones e industrias. Tierra-Huerta con facilidades de pago. Razón: S. E. D. E. y Préstamos S. A., Jaime I, 15.1. ZARAGOZA

CRONICA

RETORNO Un condenado a muerte

Sobre la cinta ocre del camino, sombras violeta abríanse como pájaros de múltiple plumaje. El sol había calcinado la tierra en su amor excesivo y las plantas del periodista errante, maltrechas, fatigábanse sobre la ruta polvorienta. ¡Hacia tanto que el viajero caminaba!

Sus ojos de cronista acostumbrados a mirar y retener lo visto, habían contemplado los picachos ebrios de las más altas montañas, donde la nieve permanentemente cuaja sus rosas blancas; las llanuras áridas y desoladas, y también habíanse dilatado, ávidos de horizontes, sobre la pampa azul del océano. El espíritu inquieto del viajero cabalgó sobre las olas monstruosas, que portaban gigantes cascos de espuma, y el ruido infernal de las ciudades, el ajeteo marítimo de los puertos, habían cansado su alma y fatigado su cuerpo.

¡Supo el cronista errante de tantas miserias, buceó en tantas ciencias enmascaradas, que sintió náuseas asco de una civilización imparable que sólo tenía goce a ras de tierra!

Siguió andando. En su alma era brasa aún la mirada de tantos ilusos, dilatada ante los panoramas fantásticos de un horizonte que la quimera les mostrara con gesto de inclinación y que huía siempre a sus ansias. Así, espoleados por su anhelo, marchaban sangrantes, sordos a la voz de la razón. Su quimera sonreía siempre como la princesa Eulalia del verso rubeniano y su sonrisa era la estrella milagrosa que guiaba sus pasos sangrantes de hombres ilusionados.

La gran marea humana había salpicado al viajero con sus espumas sucias y el acre sabor a pleno dejóle en los labios y en el alma, como un rictus amargo. Era la marca que le allataba—uno más—al rebaño de los torturados.

Los pasos del viajero pesaban sobre la tierra, abrumados, con agobio. Dormían las sonoridades en las hondonadas y una infinita tristeza llenaba la llanura.

La cinta ocre del camino curvóse violenta y un amplísimo horizonte abrió sus rosas de crepúsculo a las pupilas fatigadas del viajero.

Onduladas, suaves, como perfil de un cuerpo bello de mujer yacente, las montañas ofrecíanle su caricia de reposo. Eran las montañas amadas, las que recibieron sus miradas inciertas de niño y sus miradas de adolescente, ávidas.

Una gran paz bajó sobre su espíritu, una infinita dulzura serenó su carne doliente. El turbión del pensamiento, remansó sus aguas amargas. Una piedad infinita ascendió de su alma, borró el rictus doliente, apagó la llama de las pupilas agresivas. No sintió soledad, no sintió frío. Aspiró ansioso el hábito perfumado del monte. Eran las fragancias de antaño, era la caricia rústica y sincera de su terruño amado.

Dilatáronse las pupilas queriendo besar el paisaje-cuna y no lo vieron ya los ojos por, la emoción velados. La mano recia y el pecho varonil temblaron al sentir la caricia del llanto.

El viajero en retorno—nuevo hijo prodigo—lloraba...

Las montañas, maternales, sonreían serenas y acogedoras en promesa de paz...

José Sanz y Díaz

¿No está Vd. suscrito a ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1 6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de sus ocupaciones

Programas

Un condenado a muerte

Pocos protagonistas de crímenes me han inspirado tanta compasión como Hauptmann. Es verdad que yo no leo casi nunca los detalles de los crímenes, ni mucho menos me complazco en seguir los accidentes de los procesos célebres, y procuro que no me contagie esa especie de sadismo con que muchas personas persiguen los actos de los asesinos y los gestos de las víctimas a través de los periódicos sensacionales. Pero esta vez yo no he podido evitarlo, porque desde hace no sé cuántas semanas me encuentro siempre a Hauptmann en la pantalla del cine, traído y llevado por el espectacularismo moderno y convertido en un negocio para los explotadores de la industria del reclamo.

Ha sido condenado a muerte, y nunca la siniestra sanción ha alcanzado un refinamiento tan grande. En el famoso capítulo de Victor Hugo, «La última noche de un condenado a muerte», falta el horror que existe en el caso de Hauptmann, cuyo martirio se prolonga semanas y semanas dentro de un escenario que abarca al mundo entero. Ni siquiera se le concede el pudor de su angustia; las máquinas fotográficas captan todos sus gestos, los periodistas lo acosan a preguntas y le persiguen por todas partes, los diarios divulgan sus palabras, sus miradas y sollozos. No le consenten refugiarse en la soledad de su dolor ni en la intimidad de su conciencia. Tiene que estar constantemente en escena, protagonista de un espectáculo ofrecido a la morbosidad y la estupidez de las muchedumbres universales. Y el último, él mismo se ha contagiado del sensacionalismo espectacular y acepta su papel casi con entusiasmo, a pesar de que en la trágica representación se lo está jugando todo, la honra y la vida.

Todos los días hay crímenes feroces en la patria de los «gangsters». Pero esta vez se trataba del hombre más popular en Norteamérica. Lindberg el bienamado. Quien secuestra un hijo de Lindberg y lo mata después, ese ya sabe a lo que se expone. Significa aún, más que arrebatarse de su cuna al príncipe heredero de un reino poderoso, porque el afortunado aviador impera de un modo absoluto sobre el reino universal de la simpatía. Es el divo de la simpatía. El hombre que en Norteamérica ha sabido conquistar los mayores sufragios de la cordialidad casi sin esfuerzo, solamente con la virtud de su heroísmo juvenil, rápido, eficaz

y simple; con esa fácil y alegre des- envoltura heroica que los anglosajones estiman tanto. El secuestrador, si pretendía un éxito resonante, escogió bien su víctima. Pero después le fallaron las consecuencias, y el «golpe», al salirle atravesado, lo arrastró a la perdición. Quien atentase a la vida del niño del ídolo popular no hallaría nunca escape; se le persiguiría a través del mundo y del tiempo, hasta hacerle purgar su delito. ¿Hauptmann es, efectivamente, el verdadero autor del crimen? No importe. El sentimentalismo y la indignación del público norteamericano necesitaban una víctima, y el carpintero judeo-alemán ha tenido que aceptar esa triste comisión del destino.

Lo singular del caso es que el condenado a muerte no despierta la piedad acostumbrada; el público lo contempla en la pantalla cuando sale de la sala del juicio con la terrible sentencia sobre su frente, y a nadie se le ocurre emocionarse demasiado. Se diría que todos se hallan conformes en que, al menos por una vez, la pena de muerte es una medida justa, natural y necesaria. Cualquiera asesino vulgar consigue que a la hora de la desgracia, se levanten clamores de compasión pidiendo el indulto, y aquí, en España, constantemente circulan listas de personas importantes en demanda de favor para los condenados a la última pena. Únicamente Hauptmann está excluido. Ninguna voz da piedad se abre en su favor, y el mundo asiste a sus patéticos momentos con una impasibilidad que impresiona por lo extraña, fría y cruel.

La civilización tiene virtudes admirables. Pero tiene también lados de sombra que lindan con la repugnancia. A mí me parece repugnante que la industria de la publicidad llegue a convertir en un espectáculo lucrativo el proceso de un crimen horrible, y que se exhiba a su protagonista ante la avidez morbosa de los espectadores con un vil espíritu de negocio. Por eso me inspira compasión Hauptmann. Porque antes de enviarlo a la silla eléctrica lo han manoseado todas las agencias periodísticas y cinematográficas; porque lo han inyectado en él mismo el veneno de la exhibición; porque no despierta la piedad del mundo, sino una curiosidad malsana como la que se siente en las barracas de las ferias delante de un monstruo.

José María Salaverría

Editorial ACCION—Teruel

VINOS SELECTOS
— DE —
ARAGON Y LA MANCHA
TINTOS, BLANCOS DIAMANTES Y CLARETES

Precios convencionales para suministros particulares en la capital, pruébelos en garrafas de 10, 16 y 20 litros llamando al teléfono número 186, o avisando en el almacén de

FRANCO

Tripas y especias para embutidos

Casimira Bejarano

Haga sus compras en esta casa que vende las mejores clases a precios sin competencia. Esta casa vende también los riquísimos cafés marca LA ESCALINATA, siempre recién tostados.

Neumáticos

FIRESTONE HISPANIA

La marca de calidad.
La más barata en el uso.
La de mayor seguridad.
Precios sin competencia.



JULIO GALAN

Muro de Santiago, 13.—Teléfono, 121.—ALCAÑIZ